

# 海顿与他的弦乐四重奏“皇帝”

迟 霞

(黑龙江大学,黑龙江 哈尔滨 150000)

## 1 海顿简介

费朗茨·约瑟夫·海顿(1732年3月1日~1809年5月31日),维也纳古典乐派在奠基人,出生于奥地利和匈牙利边境的一个贫穷的车匠家庭。他是一位颇具创造精神的作曲家。被称为“交响乐之父”,也是公认的弦乐四重奏之父,绰号为“海顿老爹”。他一生写作了104首交响曲,4部清唱剧以“创世纪”和“四季”最为突出,同时也写作了68首的弦乐四重奏,52首钢琴奏鸣曲,以及20部歌剧(5部散失)、轻歌剧、13部弥撒曲和声乐作品。

## 2 弦乐四重奏

(1) 弦乐四重奏(String Quartet),顾名思义就是由四把弦乐器组合而成的室内乐形式。它包含两把小提琴、一把中提琴以及一把大提琴,是目前最主要和最受欢迎的室内乐类型。弦乐四重奏组合成音乐中最根本的四个声部,也组成了室内乐曲目的中流砥柱,他们就像四个好朋友一样,需要高度的默契,才能搭配出完美的演出。

(2) 特点:弦乐四重奏由于在音色上相近以及结构上的严谨,对弦乐演奏家来说都是非常严苛的考验,而透过精湛的演奏技巧与完美的合奏默契更能表现出音乐本身丰富的内涵,这种形式早在阿莱格里时期就有了。

## 3 海顿的弦乐四重奏

弦乐四重奏在海顿的艺术中占有中心位置。比较其他音乐体裁,海顿在弦乐四重奏上投入了更多的心血,倾注了最为深层的思想和感情。海顿从18岁开始创作弦乐四重奏,直到晚年一直未曾间断,作品往往是以曲集的方式出版,通常习惯以六首作品为一个整体,辑成一套。早期的作品作曲家自己称之为“多声部嬉游曲”或者“四声部嬉游曲”,在诸多方面还处于不成熟的探索阶段,但在这个过程中海顿逐渐确立了弦乐四重奏的创作形式。他的中期和晚期弦乐四重奏在音响及形式方面有许多大胆的创新,这种创新反映出古曲主义时期的作曲家并非都是因循守旧的保守派。海顿经过数十年对弦乐四重奏这一曲式的创作,逐渐确立了其基本创作技巧以及四乐章的整体构架,又经过莫扎特、贝多芬、舒伯特、舒曼等一代代后辈音乐大师的完善,弦乐四重奏逐渐成了“室内乐”的代表形态,其拥有均衡的四部和声,音色容易协调,表现力丰富,音域宽广,富于音色对比。海顿的弦乐四重奏最自然地反映了他天性的各个侧面——诗人般的,农夫般的,忠厚踏实的,机智幽默的,每一首四重奏都成为独具个性的作品。

## 4 海顿的弦乐四重奏作品

### 4.1 海顿的弦乐四重奏

1772年左右的问世No.31~36《四重奏嬉游曲》是海顿在弦乐四重奏领域成功的开始,这六部作品甚至被一些学者认为是“巅峰之作”。此后作曲家又写下了No.37~No.42《俄罗斯四重奏》,这套作品是真正以奏鸣曲形式写成的现代弦乐四重奏鼻祖。而此后,海顿弦乐四重奏创作显得越发成熟、优秀,陆续写下了No.57~68《第一,第二托斯特四重奏》、No.69~No.74《亚波尼四重奏》以及No.75~No.80《艾尔道迪四重奏》等。

海顿除交响乐外,有十九部歌剧和八十三部弦乐四重奏。其中有一部四重奏多年以来一直为人们所推崇的,这就是作品第七十六号之三的弦乐四重奏(作于1797年),人们称它为“皇帝四重奏”。在海顿创作这首“皇帝四重奏”作品两年后公开发表,并且成了弦乐四重奏历史上最经典的作品。在此之前,公众室内乐音乐会已经开始出现,而海顿也许是意识到了室内乐正在日益成为一种公众现象,所以在他的创作里,海顿开始注意采用一种更为“公众化”的音乐语言。因此,这部本来是献给少数贵族阶层的作品,同样也受到了平民大众的热烈欢迎。

### 4.2 C大调皇帝弦乐四重奏

C大调皇帝弦乐四重奏,奥地利作曲家海顿作品76号《厄

多迪伯爵四重奏》中的第三首乐曲。

(1) 第一乐章:快板,奏鸣曲式。在这个乐章里(以及整部作品里),我们可以清楚地发现海顿比较注重主题的连贯性,他通常只使用一个主题或乐念,并做不断地延续和发展。这个快板乐章就是一个很明显的例子。呈示部刚开始就将要使用的所有素材贯穿了整部作品。到乐章中段,音乐开始转调,同时出现一段类似匈牙利舞曲风格的旋律,在中提琴和大提琴带有乡野味道的低沉伴奏音型下,两把小提琴唱起了一首近似民间旋律的主题变奏。随后,这段旋律迅速消失,直到乐章结束,它再也没有出现。

(2) 第二乐章:稍慢板,如歌的。这个简单而优美的乐章是所有弦乐四重奏里最受欢迎的乐章之一,而“皇帝”这个名字也是因这个乐章而得来的。在这里,海顿采用了他的另一首作品《上帝保佑弗朗茨皇帝》的旋律作为乐章的主题。实际上,这个乐章就是由这个主题加上四段变奏组成的,但是海顿并没有一味的简单重复,而它的主题又是如此的优美,现在的德国国歌也是采用了这段旋律。在主题呈示过后,第一小提琴转而奏出天真纯朴的伴奏音型,主题则由第二小提琴呈现,而中提琴和大提琴则在一旁休息。因此,第一段变奏实际上变成了一段小提琴二重奏。在第二段变奏里,中提琴和大提琴再次加入。这次主题由大提琴呈现,而其他乐器也开始合奏,音乐变得更加饱满起来。当中提琴拾起主题的时候,第三段变奏开始了,经过所有乐器的轮番呈现,这时我们应该对主题旋律已经相当熟悉。在第四段变奏里,主题回到了第一小提琴上。音乐开始萦绕起一种感伤和怀旧的情绪,这将是我们最后一次听到这段优美的旋律了,而别具匠心的尾声处理更是平添了一种告别的意味。耐人寻味的是,海顿对主题和变奏的处理方式颇具象征意义。四段变奏的旋律与主题都基本相同,而每段变奏的伴奏却是变化多端。这其中的深厚意味在于——海顿的理想是为他的祖国及皇帝创作一首希望之歌——不管世事如何变迁,祖国都将永恒不变。

(3) 第三乐章:小步舞曲,快板。这乐章是一首活泼的小步舞曲和间奏。在伤感的气氛过后,这个小步舞曲乐章就像一阵清新的微风扑面而来。它是那么的欢快和愉悦,让人顿觉得身心舒畅。其实,这个乐章与其他三个乐章依然有着紧密联系。它的旋律与第一乐章的主题很相似,并且一样使用了带有附点的节拍,只不过音符的长短恰好相反。海顿的音乐总是充满着大艺术家的睿智,它先让听众去预料某些流于习惯的形式,接着骤然一转,就出现了完全意料不到的新颖音乐。在小步舞曲中,海顿甚至有意用五小节、七小节的乐句造成不对称。

(4) 第四乐章:终曲,急板。这最后一个乐章相对于海顿的其他作品来说稍显严肃。整个乐章几乎全部使用了小调,直到尾声才转为大调。从三个强有力的不和谐和弦开始,整个乐章自始至终都保持着一种激动的情绪。这种激情的能量有时潜藏在音乐的表面之下,有时又突然释放而激情迸发。最值得注意的是结尾处的手法:在稍慢的速度上引入了一些新的素材,当人们期待着更多的新东西出现时,海顿几乎马上就以原来的速度回到主题上,挥师回朝了。这种别具一格、匠心独运的处理,使作品显得不凡,在听众的心目中增添了对作品的赞赏,使人联想到它那独特的别号——皇帝。

## 5 总结

海顿的弦乐四重奏,既有清晰的旋律,又有复调音乐的美,他同时代人曾谐谑地把他早年的弦乐四重奏比作四个人的谈话:第一小提琴是一位健谈的中年人,他总找话题来维持着谈话;第二小提琴是第一小提琴的朋友,他竭力强调第一小提琴言谈的机敏,很少表白自己,交谈时只支持别人的意见而不提出自己的见解;大提琴是一位庄重的人,有学问而好讲道理,他用虽简单然而中肯的论断支持第一小提琴的意见;至于中提琴,则是一位善良而有些饶舌的妇人,她丝毫不讲不出重要的意见,但是却经常插嘴。这(下转第105页)

# 谈舞蹈动作的矛盾美

## 金 岚

(南京幼儿高等师范学校,江苏 南京 210000)

**摘要:**矛盾普遍存在于物体运动的过程中。动作的对抗与和谐为运动的物体带来了美,那么以表现物体运动美的舞蹈动作的美,就是动作矛盾的对立统一。本文从力效四要素:重力、时间、空间、流畅度来分析舞蹈动作的矛盾美。

**关键词:**舞蹈动作;矛盾;美;对立统一

大幕不经意的拉开,舞台上薄雾轻拂,嫩绿氤氲,伴着柔肠的乐曲,那新颖别致的托举动作,那灵巧轻捷、凌空变化的动作舞姿以及二人用肢体架构的美丽造型,使人目不暇接。《萋萋长亭》以优美的动作造型,细腻生动的展现了一对青年男女长亭送别的离情别绪。

舞蹈,作为一种视觉艺术,其最大的特点与魅力,就是能用生动人物形象和优美的动作造型,给人以美的享受。为什么会有这种感受呢?舞蹈动作到底“美”在哪儿呢?我们知道,人体动作是舞蹈的表现工具,亦是舞蹈的审美主体,因此,要研究舞蹈必须研究人体动作。著名美学家王朝闻说:“美,就是矛盾的对立统一”。动作的对抗与和谐为运动的物体带来了美,那么,以表现物体运动美的舞蹈动作的美,就是动作矛盾的对立统一。

下面根据拉班的力效四要素来分析舞蹈动作的矛盾性。这四要素是:重力、时间、空间、流畅度。

### 1 重力的矛盾

从力效的重力要素来看,舞蹈动作存在着轻与重的矛盾。在一个舞蹈里,尤其是一个较好的舞蹈里,很难看到从始至终一种性质的动作,它的舞风(风格)可以是贯穿始终的,但很难想象整个舞蹈全部是尖锐的或慢持的性质。就像跳跃一样,没有很好的蹲,就不会有很好的跳。拿胶州秧歌的舞步来说,有“抬重、落轻、走飘”之感,也就是说,舞者抬脚迅速快捷,落地轻盈柔曼,扭动行走则飘逸悠然,这“重轻飘”,把重力的矛盾层次表现得非常分明,这一舞步在这种矛盾动作的支配下产生的效果是那么的飘逸悠然,灵美异常,但如果老是“飘”着不下来,好像就有点滑稽,相反亦然了。

就像一曲美妙的音乐,有了旋律,还要有强、弱等力度处理和其他方式的处理,整个乐曲才会显得起伏跌宕、优美悦耳。舞蹈也是一样,如文中一开始提到的《走、跑、跳》,那气宇轩昂的“走”和风驰电掣的“跑”,以及身轻如燕、凌空飞舞的“跳”,力度的轻重肯定是有区别的,气宇轩昂在精神上就给人饱满、充盈的感觉,动作的重力处理当然是最具有力度的;而奔“跑”时,速度快捷,风驰电掣,力度自然比“走”要弱;到了“跳”,要身轻如燕、凌空飞舞,自然力度在对比下是最轻的。

### 2 时间的矛盾

力效的第二个要素是时间,它存在着快与慢的矛盾。随着时间的变化,舞蹈动作会有快慢、缓急,甚至动静的矛盾。同一个动作,时间放长,它就会有伸展、延续、舒缓的性质出现;而在很短的时间内,完成一个甚至几个动作时,又会给人一种顿挫、急促的感觉,虽瞬间即逝,但美就美在那捉不着的一刹那,甚是撩人。我想,这就是好多舞蹈中“小泛”的魅力所在吧。

那么,如果把时间继续放慢,慢到极致,就出现了静态造型,而动作舞姿是持续变化的,是时间上承续的事物,于是就又有了“动”与“静”的矛盾。美国当代美学家维·奥尔德里奇,在《艺术哲学》一书论及舞蹈时曾说过,动作和姿势最大的区别,就在于前者的这种在“时间上的延伸性和连续性的动态感”。那么,它们要达到一种最美的状态,也就存在着这样一种辩证关系,就像一幅好的舞蹈摄影作品,瞬间捕捉的造型,仍是“神”的飞扬,“形”的流动,那些凝定在画面上的舞的瞬间,似乎都处在一种不甘“凝定”的状态之中。

例如,《天边的红云》是一部反映红军女战士的作品,中间

(上接第118页)段以人物性格来比拟乐器演奏的描述,贴切地体现了海顿弦乐四重奏的特点。德国作曲家瓦格纳在评论海顿时曾这样讲道:他一生追求平静安逸的生活和力图保持受人敬爱的地位,所以他被看作唯命是从、卑躬屈节的人。

既有前赴后继生死相搏的紧张场景,又有恬静抒情对未来充满无限美好憧憬的舞段。舞蹈中似尊尊雕塑的静态造型,或瞭望,或呼唤,或相依,或凝视,立、跪、卧、蹲,无一不孕育着最丰富的运动的顷刻,极富有表现力。那段在战斗后小憩时,由三人舞逐渐展开来的群舞,每一动作都是一幅画,体现了最生动的造型角度:柔软的手臂像漂浮的云,轻盈的碎步似流动的水,恰到好处地刻画出红军女战士心灵的秀美,正是为了人类美好的明天,她们才紧握钢枪,前进在硝烟弥漫的长征路上。

### 3 空间的矛盾

从力效的空间要素来看,舞蹈动作不但有上下、前后、左右的矛盾,还有直接与曲延的矛盾。我们在欣赏一部舞蹈作品时,总离不开空间的概念。不论现代、民族还是芭蕾,它既可以以低空间或中空间为主,但绝不可能只在地面上滚来爬去,即使只在地面上滚来爬去,即使只有中空间的活动范围,也不可能只局限在一个地方,即使只局限在一个地方,也不可能没有空间的运动。舞蹈艺术离不开时间,但缺少空间也是“寸步难舞”的。

例如,现代舞《也许是要飞翔》是以低空间为主的女子独舞,地面上的滚翻、腾挪、转动很多,但同时也有中空间的活动,而且流动的范围很大。例如,一个斜线的奔跑,甚至还有高空间的跳……让我们再来分析一个单一的舞姿,傣族的孔雀舞众所周知,其基本的舞姿是由膝、胯、胸曲凸而构成的“三道弯”,右胯旁顶左脚侧点,手臂左高右低,都占着不同的空间……舞蹈无时无刻都占有着空间,这些动作的空间矛盾为舞蹈带来了不一样的美。

下面我们来看群舞中的一个镜头:象征着生命的手臂向上伸展着、伸展着,一组人双臂轮番依次做着软手不断上升伸展;另一组人抖动着手指直接往上伸展……这种对比产生的美感比任何单一一组的动作都要美的多,这就是空间要素中直接与曲延的矛盾。有些动作单一明了,直来直去,看上去没什么特别和出彩的地方;而有些动作花哨、复杂,单独看还行,可是作为群舞,又显得混乱不干净,但把它们组合在一起,却有了美感,这就是运用了空间的直接与曲延的矛盾。

### 4 流畅度的矛盾

从流畅度的要素分析,舞蹈动作又有控制与放纵的矛盾。这就好比人的情感宣泄,年幼时更多的是放纵,成人更多则是控制,年幼时更加随心所欲,自由自在,而成人却往往活得很累。无论哪一种状态,都要达到一种平衡,才能有一个良好的心态。孩子自由宣泄情感是应该的,但也要培养他们坚强的个性品质,而成人也要以适当的方式宣泄,否则就容易生病。

那么,舞蹈动作也离不开这样一种平衡,即矛盾。就像前面提到的时间要素中动与静的矛盾一样,长时间控制动作后的一个放纵,能够提高舞蹈动作的冲击力,而其本身也有着足够的吸引力。以现代舞为例,其放纵性质的动作出现的比较多,放纵的动作使人体得到放松,肌肉的弹力增强,也增强了表达的自由度。但这种放松又是有“放松技巧”的,所以又有一定的控制在里面。

动作矛盾的对立统一,为舞蹈艺术带来了美。我们在理解了动作之美产生的根源之后,就要更好地服务于教学和创作,让我们的教学和创作有更完善的理论体系做指导。

### 参考文献:

- [1]毛泽东选集(第一卷)[M].人民出版社,1991:306.
- [2]刘建.无声的言说[M].民族出版社,2001:20.

**作者简介:**金岚(1975—),女,南京幼儿高等师范学校讲师,主要从事舞蹈教学研究。

海顿不像莫扎特那样,敢于同封建势力进行斗争,更比不上贝多芬,英勇主动地向现实发动猛攻!海顿就是海顿,他虽有时屈辱的处境感到痛苦,却能安于现状,自得其乐。他的音乐风格正如他的个性:乐观、亲切、真诚、爽朗、幽默。